Draft de CR MSCWG – Réunion du 31/07/2019 

Lieu : Salle de réunion OCHA
Participants : (voir liste de présence en annexe.) 

Ordre du jour : 
(1) Suivi des recommandations de la dernière réunion (OCHA) 
(2) Finalisation des TdR du MSCWG et du Dashboard  (OCHA/Tous)
(3) Présentation des principales recommandations de l’étude de faisabilité TM Diffa et validation de l’étude (REACH/Tous)
Divers : 
(4) Redynamisation du groupe de réflexion faisabilité TM à Tillabéri (HCR/Tous)

1) Suivi des recommandations de la dernière réunion juin (OCHA)
a. Validation du Dashboard du 1er  semestre : Renvoyer la matrice à tous les acteurs afin d’intégrer les observations énoncées dans le CR .    En ajoutant une note permettant de guider les acteurs sur « comment remplir la matrice », et quelles informations sont attendus exactement. Données reçues le Dashboard sera finalisé 
b. Revue et finalisation des TDRs 2019 du 2019 du MSCWG : Partage de TDRs aux membres du MSCWG pour les dernières observations et la prise en compte de celles partagées et discutées lors de la réunion.  Fait sera discuté au point (2) de l’ordre du jour ci-dessous.
c. Présentation des résultats de l’étude de faisabilité TM de Diffa & Discussions – les fact sheets par commune ont été partagés par OCHA le 31 juillet. Voir point (3) ci-dessous.
d. Divers : 
· Réactivation du comité ad hoc sur l’élaboration des TDRs de l’étude de faisabilité de CBT dans la région de Tillabéri- Tahoua (OCHA et HCR pour le suivi). TdR finalisé le groupe doit convoquer une réunion et présenter un plan de travail et budget. 
· L’établissement le plus rapidement possible d’un plan de travail pour le MSCWG. Ceci faciliterait également l’identification des co-facilitateurs en fonction des thématiques à travailler. Pas encore fait reporté 

2) Finalisation des TdR du MSCWG et du Dashboard (OCHA/Tous)
a. Le dashboard a été mis à jour après la dernière réunion, pour s’assurer d’une approche cohérente (currency etc) et ajouter les données pour la réalisation du 2eme semestre  de 2019.
b. IRC et ACF ont constaté que quelques-uns de leurs projets n’est pas encore pris en compte dans le dashboard. OCHA va leur partager la matrice XLS de nouveau pour qu’ils puissent ajouter ces projets.
c. Il serait utile de rajouter le mécanisme de distribution pour chaque projet de cash, dans la prochaine mise à jour de la matrice/Dashboard. Les montants par région peuvent être incorporés dans la carte, et un diagramme des mécanismes de distribution peut être ajouté.
d. La définition de « restricted/unrestricted » n’a pas été appliqué dans le même sens par tous les partenaires. Certains ont compris « restricted » en tant qu’un but spécifique d’un projet, par exemple pour couvrir les couts relatifs à la santé, et d’autres ont compris « restricted » en tant que les restrictions imposées sur l’utilise de l’assistance, i.e. le fait qu’un voucher oblige au bénéficiaire d’acheter des produits spécifiques ou chez des commerçants spécifiques. Indiquer dans un onglet la définition CaLP de « restricted/unrestricted »  (qui focalise sur l’utilisation) dans la prochaine mise à jour de la matrice.
e. OCHA a partagé les TdRs et intégré les inputs reçus ; un travail de rédaction a été fait pour rendre les TdRs plus succincts, il reste simplement à les valider. OCHA va partager les TdRs après la réunion, pour d’éventuels inputs. 

3) Présentation des principales recommandations de l’étude de faisabilité TM Diffa et validation de l’étude (REACH/Tous)
a. Un groupe restreint a travaillé ensembles sur les recommandations de l’étude : REACH, PAM, OCHA, IRC, 
b. [bookmark: _GoBack]Plusieurs recommandations transversales (e.g. attention au taux d’échange, les conséquences de la situation sécuritaire, l’importance de la sensibilisation, le besoin de coordination entre les partenaires) ont été élaborées. En plus, on a préparé les factsheets plus détaillées pour chaque localité couverte par l’étude. Les documents ont déjà été partagés aux membres du MSCWG par OCHA.
c. Coordination – théoriquement la coordination pourrait se faire à travers le sous WG de cash à Diffa. Ce groupe n’est pas encore établi mais dans le futur sera un forum pour cette action.
d. Aspects multisectoriels de l’étude – l’étude s’appelle « étude de la faisabilité du transfert monétaire multisectoriel à Diffa » mais ne contient pas des recommandations forcement liées à l’assistance multisectoriel. 
e. Définition de ménage – on a discuté les différentes options pour la définition du ménage, y compris les implications pour les ménages de 1-2 personnes, et pour les ménages polygames, la possibilité de designer les femmes come « récipiendaires » au lieu de ménages en tant que tels. Ceci est une question qui mérite des discussions plus approfondies avec le cluster Protection.
f. Genre – il est suggéré aux acteurs TM d’analyser les impacts potentiels de l’assistance TM sur les ménages en termes de genre, avant que l’assistance commence.
g. Chevauchements entre les acteurs – les possibles défis restent  de possibles chevauchements entre les listes de bénéficiaires des différents acteurs. L’ expériences des autres pays ou on a pu mettre en œuvre des bases de données communes, la biométrie etc a été partagé. Le contexte du Niger étant diffèrent, il est  difficile d’avoir un moyen de croiser les listes des différents acteurs car il n’y a pas un moyen d’identification commun utilisé dans tout le pays (i.e. carte nationale, ID de UNHCR). La recommandation pour palier a ce défis est d’utiliser  la matrice 4W du TM pour identifier des localités ou plusieurs acteurs interviennent, et éventuellement prendre action pour croiser leurs listes ou en discuter avec les autorités locales. Ainsi Il faut ajouter une colonne « localités » en plus de Admin 3 que nous utilisons dans la matrice pour la prochaine mise à jour de la 4W.
h. La version finale du rapport de l’étude TM sera partagé en aout. Une présentation de l’étude sera faite à la prochaine réunion de ICC.


4) Redynamisation du groupe de réflexion Etude de faisabilité TM à Tillabéri (HCR/Tous)
a. OCHA a partagé les TdR de l’étude de faisabilité TM à Tillabéri le 31 juillet. 
b. Il a été demandé a IRC/HCR de Convoquer le plus rapidement (pendant la semaine du 5 aout) une réunion afin d’ aller de l’avant avec les points suivants : - élaborer une feuille de route, - partager les TdR avec tous les membres du MSCWG, - déterminer les zones, - proposition de budget requis ; et - le chronogramme. A partager avec le MSCWG avant la prochaine réunion. 

La prochaine réunion est prévue pour le 28 aout.
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