Compte rendu réunion MSCWG du 22 septembre 2020

Points à l’ordre du jour : 
1. Point sur la situation humanitaire et validation de l’infographie cash
2. Présentation et validation du MEB et prochaines étapes
3. Processus HPC 2021
4. Réponse COVID-19/ CRN
5. Divers: - Pilote Cash RRM/ UNICEF
  - Point sur le groupe technique cash ABNA/ OIM
Participants (20) : (UNHCR, UNICEF, OCHA, PAM, Oxfam, IRC, CARE international, Mercy Corps, CRN, OIM, CCA, CRS) 
Heure : de 10h à 11h 36 
1) Situation humanitaire et validation de l’infographie cash 
La présentation de la situation des inondations (réponses et Gaps) a été complétée par les participants des organisations CRN, Mercy corps, PAM, IRC, CRS sur les interventions cash à Agadez, CUN Niamey, Maradi et Tahoua :
· CRN : 
· a assisté en cash inconditionnel 3 428 ménages dans la région d’Agadez (1000 ménages) et Niamey (2428 ménages) à travers les fonds octroyés par le CICR avec un montant de 40 000 FCFA/ mois et par ménage et 320 ménages avec les fonds de la  CROIX ROUGE DANOISE, avec un montant de 25 000 FCFA/ménages/mois pour 3 mois.

· Assistance en cours, à travers la fédération (FICR), de 300 ménages à Tahoua et 400 ménages à Maradi avec 50 000 FCFA/ménages. 

· PAM a ciblé en cash 21 500 ménages sinistrés des inondations des régions de Niamey et Agadez, pour une distribution de 32500 fcfa/ménages pour un mois.

· Mercy Corps a assisté en cash 350 ménages victimes des inondations, avec 15 000 FCFA/ménages dans la commune 5 de Niamey.  

· IRC a ciblé 2 500 ménages à couvrir pour la réponse aux inondations en cash et NFI à Maradi, principalement dans les communes de Guidan Roumdji et Guidan Sory.

· CRS a ciblé 1 550 ménages à Niamey et 250 ménages à Ayorou pour une assistance en cash avec 15 000 FCFA/ménages dans le cadre de la réponse aux inondations.

Recommandations/actions : 
· Elaborer une infographie qui va capturer les interventions Cash inondations : une matrice 4W à renseigner va être partagée par OCHA pour cet effet.  
· L’infographie CASH janvier -mai 2020 a été validée sous réserve d’intégrer les données de MERCY CORPS, OXFAM et les observations d’autres partenaires. 

2) Présentation et validation de l’outil MEB et prochaines étapes
Une présentation a été faite sur l’état d’avancement du processus du calcul du MEB et les prochaines étapes pour la finalisation de cet outil (Cf présentation).
Après discussions, l’outil a été validé et des recommandations et actions pour la suite ont été formulées : 
· Première étape : sortir une note synthétique retraçant les résultats du MEB ;
· Deuxième étape : mettre en place un comité technique pour calculer le montant des transferts pour les volets alimentaire et non alimentaire.
Recommandations/Actions : 
· Partager la note synthétique sur les principaux résultats du MEB,
· Mettre en place un groupe de travail avec des experts multi sectoriels (Food, et non Food) pour le calcul du montant de transfert avec la collaboration des structures du Gouvernement. PAM va envoyer un email pour recueillir la disponibilité des partenaires à faire partie de ce groupe.
· Mettre en place un dispositif de suivi de la pertinence du MEB et de sa mise à jour.   

3) Processus HPC 2021
Information sur le démarrage du processus HPC 2021. Le groupe sera plus sollicité au moment de la rédaction du HRP, Toutefois, Il a été demandé aux membres des différentes organisations de partager les rapports disponibles des études des marchés pour la prise en compte lors de l’analyse des besoins humanitaires (HNO 2021). 
4) Echange d’expériences : Réponse COVID-19
De la présentation faite par la CRN, il ressort que dans le cadre de la réponse à l’impact COVID 19, leur programme d’urgence a ciblé 500 ménages de la Communauté Urbaine de Niamey pour recevoir une assistance en cash de 32 500 FCFA par mois jusqu’en mars 2021. Le programme est en cours. 

5) Divers 
Pilote CASH RRM/UNICEF 
· La boite à outils cash a été finalisée, il reste quelques adaptations liées aux indicateurs BNA et Wash qui sont les secteurs d’intervention pour l’approche ;
· Un travail d’adaptation sur Kobo est en cours pour avoir un paquet complet (rôle des IM du consortium RRM) ;
· Un Plan de mise en œuvre par les membres du consortium est en cours d’élaboration (fin sept-octobre).
En outre, une discussion est en cours entre UNICEF et IRC (un membre du consortium RRM) pour la mise en œuvre d’un projet Cash à usage multiple dans la région de Diffa. Dès que les aspects administratifs seront finalisés, les informations seront partagées au MSCWG pour une coordination des activités.
Groupe technique CASH ABNA
Ce sous-groupe spécifique a été mis en place pour une collaboration et harmonisation des activités CASH en Bien Non Alimentaire : OIM a rappelé la tenue de la réunion le 3 septembre dernier dans le cadre de l’harmonisation, et la détermination d’un montant qui devrait servir comme référence aux partenaires du Groupe de Travail Abris Bien Non Alimentaire (GTABNA) en cas d’utilisation de l’approches cash dans les activités humanitaires.
Une autre rencontre du sous-groupe est prévue le 25 septembre.
Le GTABNA va partager les comptes rendus des réunions du sous-groupe technique/CASH et les autres comptes rendus de réunions du GTABNA pour information au niveau du MSCWG à travers OCHA.
Recommandations : 
· [bookmark: _GoBack]Les points focaux de ces groupes spécifiques doivent s’assurer de rapporter les résultats des travaux au MSCWG pour une meilleure coordination des interventions CASH au Niger. 

Prochaine réunion : le 21 octobre 2020
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