CR Réunion du MSCWG du 11/05/2021 
Lieu : Virtuelle
Participants (16) : PAM (3), OCHA (1), UNICEF(1), FAO(1), CARE(1), IRC(1), SCI(2), COOPI(1), WVI(2), Mercy Corps(1), ACTED(1), CRS (1) 

Ordre du jour : 
1. Revue des recommandations de la dernière réunion et Validation du Dashboard cash 2020 (OCHA)
2. Présentation de l’état actuel du MEB (point focal MEB PAM)
3. Situation des marchés agricoles (PAM)
4. Divers (tous)
· Renforcement de capacité des membres 

1. Revue des recommandations de la dernière réunion (OCHA)
Du suivi des recommandations de la dernière réunion,  sur 7 recommandations formulées 3 ont été réalisées 4 recommandations sont en cours de réalisation et reconduite à la prochaine réunion. 

· Validation du Dashboard cash 2020 (OCHA) :
[bookmark: _GoBack]OCHA a présenté le Dashboard résumant les activités de transfert monétaire de 2020, après discussion, le document  a été validé.  Les organisations qui n’avaient pas encore envoyé leurs données ont demandé un délai pour nous faire parvenir leurs éléments a intégrer dans le Dashboard, il leur a été accordé jusqu’à jeudi 13 mai dernier délai.  Ce Dashboard reprenant l’ensemble des réalisations et montants injectés dans les transferts monétaires en 2020 par les partenaires humanitaires, sera publié à la communauté humanitaire via le site humanitarian response. 
Recommandations : 
· Nécessité pour les partenaires de respecter les délais de transmission des données afin de permettre la production et la publication dans le temps de ce produit, conforment au plan d’action du MSCWG.   
· Partager la matrice 4 W pour la collecte des données pour la prochaine infographie du premier semestre 2021 dès le mois de juin afin de réduire le retard dans la publication de ce document qui est produit deux fois dans l’année.  

2.  MEB : Présentation de l’état actuel (PAM) ;
Une présentation sur l’évolution du processus MEB a été faite, le MEB c’est ce dont un ménage a besoin pour subvenir à ses besoins fondamentaux, un MEB n'équivaut pas à une valeur de transfert, mais un MEB est un facteur critique lors de la détermination des valeurs de transfert. Il ressort de la présentation et des discussions: 
· Rajouter dans la composition du panier bien non alimentaire les sous-secteurs Eau hygiène et assainissement et Abris. 
· Convoquer une réunion du groupe Technique MEB pour voir quel est la composition des sous paniers non alimentaire.  
· Calcul du montant du transfert monétaire pour chaque catégorie par le groupe technique;
Il faut noter que la composition actuelle du panier a été présenté au DNPGCA le 5 mai et est validée. Cependant il a été recommandé de : 
· Impliquer d’autres structures de l’état  dans le comité technique MEB (DN, SAP, MAH/GC)
· Faire un chronogramme des prochaines étapes du processus;
· Déterminer le montant de transfert avant fin juin
· Valider le montant du MEB au niveau de l’ICCG et du CEC avant fin novembre pour la prise en compte  dans les programmations 2021. 
Prochaine étapes :
1. Calcul du montant du transfert monétaire pour chaque catégorie (sécurité alimentaire, abri, wash etc) par le groupe technique;
2. Validation des montants de transfert avec les clusters; 
3. Présentation des montants de transfert au Comité Elargi de Concertation (CEC) et décision sur un montant national ou régional.

3. Situation des marchés agricoles (PAM)
De la présentation de la situation des marches agricoles, il ressort:   
· 3909 villages sur les 12 816 villages agricoles déficitaires 
· Une situation sécuritaire volatile dans trois régions
· Une augmentation du nombre de personnes déplacées 
· Impact de la COVID 19
· Diminution des importations des produits céréaliers du Nigeria 
· Variation des prix du mil sur les marchés suivis avec un écart entre avril 2021 et la moyenne des cinq dernières années.
· Une forte hausse des prix de plus de 20% dans presque tous les départements des régions de Maradi et  Zinder, à Diffa dans deux départements, dans la commune urbaine de Tahoua, à Dosso dans le département de Gaya,  à Torodi dans la région de Tillaberi
· Une hausse des prix de tous les produits mil, sorgho, Mais, niébé, comparé à avril 2020 et a la moyennes des cinq dernières années. 
· La hausse des prix actuel aura des impacts sur la valeurs des transferts monétaires dans la période de soudure, à titre illustratif,  la valeur actuel de transfert monétaire pour la sécurité alimentaire  (céréales, légumineuse, huile, sel) est de 18 963 fcfa. En période de soudure avec la variation, le montant du transfert monétaire sera de 43 230 fcfa. 

Quelques recommandations ont été formulées : 

· Mettre à jour régulièrement l’analyse de la pertinence de la modalité et renforcer la surveillance des marchés. / CWG/CBT 
· Conduire et mettre à jour régulièrement les études de faisabilité de CBT.

4. Divers
· Renforcement de capacité des membres  (OCHA et tous)
Pour cette année il n’y a pas encore de besoin en renforcement de capacité exprimé par les membres du groupe MSCWG. 

La prochaine réunion est prévue pour le mercredi 9 juin 2021.
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